
CAPÍTULO 7.- VÍAS DESDOBLADAS

En este apartado se recogen recomendaciones de aplicación a carreteras desdobladas, entre
las que se incluyen  autovías, y carreteras convencionales con dos calzadas.

Aunque la problemática es bien distinta, por régimen de velocidades y tipología de
intersecciones (en las desdobladas suelen ser rotondas), se tratan temas comunes a ambas.

Factor común en ambos tipos de vías es el bajo índice de peligrosidad: alrededor de 11,
tanto para la red de la Generalitat, como para el global español. Esta circunstancia
principalmente, junto con la mejora de capacidad y reducción de los tiempos de llegada,
propicia la ampliación de la red de gran capacidad

¿CÓMO PUEDE EL GESTOR DE LA CARRETERA CONTRIBUIR A
LA REDUCCIÓN DE ESTE TIPO DE ACCIDENTES,

Y SOBRE TODO DE SUS CONSECUENCIAS?

Las siguientes recomendaciones inciden en puntos concretos como el adecuado diseño de
las medianas (que permitan visibilidad en curvas a izquierda para el carril rápido, sin
obstáculos, o con sistemas de contención según OC 321/95), la iluminación, el
deslumbramiento y las paradas de autobús.

El problema de la visibilidad de curvas a izquierda consiste en que las velocidades en el
carril rápido suelen ser muy superiores a las señalizadas, por lo que las distancias de parada
ya no son suficientes. Además, resulta difícil convencer al conductor de que precisamente
en estos tramos es mucho más importante no sobrepasar los límites señalizados.

Hasta que se consiga el respeto de la señalización, podemos contribuir a reducir el número
de accidentes como  los de los partes que se adjuntan.





Vías desdobladas. Obstáculos en mediana

Problema
La existencia de obstáculos sin proteger en las medianas de autovías y vías 
desdobladas puede agravar las consecuencias de una invasión de la misma.

Soluciones
La mejor mediana es aquella que no tiene obstáculos contundentes y cuya anchura 
permita retomar el control del vehículo antes de invadir la calzada contraria. Esta 
anchura viene reflejada en la tabla 2 de la OC 321/95 (se considera la calzada 
contraria como un obstáculo más). Sólo en este caso no será necesaria la 
disposición de barrera de seguridad. En cualquier otro caso (o sea, con obstáculos 
o sin la suficiente anchura ) habrá que disponer barrera de seguridad.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones
Como obstáculos contundentes podemos 
considerar desniveles, árboles, farolas, báculos, y 
similares. No así, por ejemplo, especies arbustivas, 
por lo que se aconseja su utilización en medianas.

Normativa

Recomendaciones sobre sistemas de contención de 
vehículos. Orden Circular 321/95 T y P.

EJEMPLOS

Actualizado Nov-03

Farolas sin proteger en medianas Mediana con obstáculos protegidos

Sobran palmeras o faltan barreras Amplia mediana y especies arbustivas, hacen 
innecesario colocar barrera

Incorrecto Correcto

Incorrecto Correcto

7.1. -
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Vías desdobladas. Paradas de autobús

Problema
La presencia de paradas de autobús en el tronco de carreteras desdobladas  
puede provocar situaciones de riesgo durante las maniobras del vehículo y/o con 
los peatones que utilizan el servicio.

Soluciones
Para las paradas de autobús se ejecutarán apartaderos fuera de la calzada. 
Deberá disponerse un itinerario peatonal desde la parada de autobús hasta el 
punto de origen-destino.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones
Obviamente, se trata de una solución extrapolable a 
carreteras de una sóla calzada, en las que una 
parada de bus en la calzada supondría la 
inutilización momentánea de un carril.

Normativa

Paradas de Autobús en carretera (borrador del Grupo 
de Trabajo de Seguridad Vial de CCAA y Asociación 
Española de la Carretera - Madrid 2000)

EJEMPLOS

Actualizado Nov-03

Parada de Bus en cambio de rasante y a costa de 
ocupar el arcén.

Parada de Bus fuera del tronco....

Disposición en planta de una parada de Bus junto a 
una glorieta

....O, mejor aún, segregada del tronco, y con pasarela 
peatonal

Incorrecto Correcto

Correcto Correcto

7.2. -
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Vías desdobladas. Conexiones al tronco

Problema
Los accesos directos a vías de gran capacidad  originan situaciones peligrosas 
debido al conflicto entre vehículos con muy diferentes velocidades: las altas 
velocidades del tronco y las bajas de los accesos (debidas a reducciones 
bruscas para salir de la vía, o bien incorporaciones algo forzadas).

Soluciones
Los accesos directos deberán incorporarse a vías de servicio y no directamente a 
la carretera. Por su parte, las vías de servicio deberán preferiblemente conducirse 
hasta los enlaces o intersecciones más próximas.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

Reglamento General de Carreteras (Orden de 16-12-
1997 de Accesos).

EJEMPLOS

Actualizado Nov-03

Accesos directos que se incorporan a vía 
desdoblada

Vía de servicio adyacente al tronco.

Vía de servicio adyacente al tronco.

Incorrecto Correcto

Correcto
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Vías desdobladas. Despeje en curvas a izquierda

Problema
La existencia de vegetación en medianas reducirá la visibilidad en curvas a 
izquierda,  hasta el punto de que la distancia de parada será insuficiente cuando 
las velocidades reales son elevadas y la anchura de la franja arcén+berma sea 
pequeña (circunstancias que se dan en ocasiones)
(si se circulase a las velocidades señalizadas no debería haber problemas, en 
general)

Soluciones
La visibilidad suficiente se conseguirá mediante el suficiente despeje entre la 
calzada y el obstáculo.

En medianas ajardinadas entre barreras rígidas, se debería suprimir la vegetación 
en curvas a izquierda, lo que al menos permitiría detectar vehículos que circulen 
por delante, o vehículos que (por ejemplo, por avería) estén detenidos en el arcén 
interior.
Lo anterior, no obstante no permitiría ver objetos de altura inferior a la barrera.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones Normativa

3.1.IC.-Trazado (Secciones transversales).

EJEMPLOS

Actualizado Nov-03

Tras la curva puede haber un vehículo averiado en 
el carril interior...

Esta barrera (en carretera convencional desdoblada) 
permite detectar anticipadamente la existencia de un 

vehículo detenido en el carril interior

Sería conveniente recortar el seto de la mediana en 
curvas como esta

Incorrecto Correcto

Incorrecto
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Vías desdobladas. Deslumbramiento

Problema
En vías desdobladas (autovías o carreteras convencionales desdobladas) con 
mediana estrecha o con poca separación con las vías de servicio de doble 
sentido, puede haber problemas de deslumbramiento nocturno.

Soluciones
Hay que intentar aumentar la separación entre flujos de tráfico opuestos. Si no es 
posible, se pueden utilizar elementos arbustivos o pantallas antideslumbrantes, 
aunque siempre deberá existir la suficiente visibilidad de parada en la propia 
calzada.

Fase en la que
debe considerarse

Proyecto

Construcción

Explotación

Conservación

Planeamiento

Otras Consideraciones
Cabe recordar que el efecto del deslumbramiento se 
atenúa en tramos suficientemente iluminados.

Normativa

Recomendaciones para la iluminación de carreteras y 
túneles (Ministerio de Fomento).

EJEMPLOS

Actualizado Nov-03

Poca y diáfana separación entre tronco y vía de 
servicio. Puede producirse deslumbramiento.

Separaciones amplias y/o con arbustos evita 
deslumbramientos.

La barrera arbustiva evita deslumbramiento, pero 
dificulta la visibilidad en curvas a izquierda.

Lamas antideslumbrantes que evitan 
deslumbramientos entre calzadas poco separadas.

Incorrecto Correcto

Mejorable Correcto
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